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» Kromosomer - bestar av langa tradar DNA som ir hart
sammanpackade i cellkirnan

» Kroppsceller - vi manniskor har 46 kromosomer i vara
kroppsceller, 23 par.
23 kromosomer fran mamman och 23 fran pappan
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» Konskromosomer - det 23:e paret kromosomer

® kvinnor/flickor har tva x-kromosomer medans mian/pojkar
har en x-kromosom och en y-kromosom

» Konsceller - spermier och aggceller.

® De har bara 23 kromosomer dvs bara hilften sd mdanga som
kroppscellerna

® Detta beror pa att spermans arvsmassa vid befruktningen
ska slds samman med dggcellen = 23+23=46 kromosomer



VANLIG CELLDELNING (MITOS)

» Celler delar sig nar kroppen vixer och nar gamla celler
behover ersattas med nya.

» Denna celldelning sker hela tiden i kroppen och kallas vanlig
celldelning.

» Det innebir att varje dottercell far lika manga kromosomer
som modercellen hade, dvs de far exakt samma arvsmassa



» Kromosomerna kopierar sig sjilva sa att arvsmassan
fordubblas.

» Vid celldelningen hamnar halften av kromosomerna i ena
cellen och halften i1 andra cellen.
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» Nar den fungerar som den ska kommer alla de 3 miljarder
basparen i DNA i samma ordning i de nya cellerna.



REDUKTIONSDELNING (MEIOS)

» Konscellerna celldelning kallas for reduktionsdelning
» Arvsmassan halveras sa att cellerna bara far 23 kromosomer.

» Vid reduktionsdelningen sker en blandning av arvsmassa sa att varje
konscell far en unik kombination av gener => konscellerna har
alltsa, till skillnad mot kroppscellerna, olika uppsattningar av gener

| melosen sker sedan en
reduktion, Det bildas 4 celler
med endast en uppsattning av
gener. Dessa celler ar haplodda
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Tva diploida celler

» Det dr anledningen till att syskon inte blir identiskt lika



KONSKROMOSOMERNA AVGOR KONET

» Alla dggceller hos en kvinna har konskromosomerna X

» Hos mannen har hilften av spermierna konskromosomen X
och halften har Y

» En av dina 46 kromosomer avgor alltsda om du ar en flicka
eller pojke
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HUR BLIR DET TVILLINGAR?

» Ca 1% av alla barn i Sverige ar tvillingar

» Tvaiggstvillingar - det kan det blir om tva dgg lossnar samtidigt fran
kvinnans dggstockar och befruktas av varsin spermie => tva foster

» De kan ha olika kon och ar inte mer genetiskt lika varandra dn vanliga

syskon

» Enaggstvillingar - bildas genom att ett befruktat 4gg av en slump delas upp
i tva halvor som bada utvecklas till ett fardigt foster

» genetiska kopior, men inte helt lika varandra
> lite olika egenskaper bl a pga miljon
» ”lika som bar” vid fodseln

» alltid samma kon

» identiska arvsanlag



